
Comune di Sant’Agata li Battiati
Città Metropolitana di Catania

                                                                                                                            N.  12   Reg. Delib.

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO: Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati.

L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO il giorno  TRENTUNO   del mese di GENNAIO  alle ore
17.30  e seguenti, nella Casa Comunale, convocato dal Presidente con avvisi scritti e notificati ai
singoli Consiglieri Comunali, si è oggi adunato il Consiglio Comunale.

All’inizio della trattazione dell’argomento risultano:

Presenti Assenti
01 PULVIRENTI Mario “      

02 ROSANO Concetta “      

03 MAVILLA Salvatore       “        

04 LA FARINA Alessia Rita       “         

05 MANGANO Sebastiano               “

06 LO SAURO Vittorio “

07 TROVATO Ivana “

08 MILITELLO Santo Harim Giovanni       “

09 RAPISARDA Vito             “

10 CONSOLI Ginevra       “        

11 MARINARO Antonio Alan “

12 VACCAIELLI Grazia “

                                  TOTALE 9 3

                                    
Partecipa il Segretario Generale Dott.ssa Lucia Marano.

Presiede la seduta il Consigliere Mario Pulvirenti nella sua qualità di  Presidente.
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Il  presente verbale è stato redatto con l’ausilio  del  sistema di registrazione audio e trascrizione
computerizzata.

°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°°

IL  PRESIDENTE:  “Passiamo  dunque  al  quarto  e  ultimo  punto  all’ordine  del  giorno:
“Approvazione del bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati”. Innanzitutto anche qua
leggo quello che è il verbale della Commissione finanze, che si è riunita il 15 gennaio. Il terzo punto
all’ordine del giorno era appunto l’approvazione del bilancio di previsione. Relativamente al terzo
punto si esprimono in modo favorevole il presidente Militello, il consigliere Rosano e il consigliere
Trovato, il consigliere Marinaro e si astiene la consigliera La Farina. Questo era per quanto riguarda
la  Commissione.  C’è  chiaramente  il  parere  da  parte  del  Collegio  dei  revisori,  che  adesso  ci
relazionerà.  C’è  il  dottore  Testa,  anche  qui  l’ingegnere  Aiello  poi  interverrà.  C’è  lo  stesso
emendamento tecnico che chiaramente è correlato. Prego, dottore Testa, se può iniziare”. 

IL  CAPO  SETTORE  SERVIZI  FINANZIARI  DOTT.  TESTA:  “Grazie.  Il  bilancio  di
previsione finanziario è il documento nel quale vengono rappresentate contabilmente le previsioni
di  natura  finanziaria  riferite  a  ciascun  esercizio  compreso  nell’arco  temporale  considerato  nei
documenti  di  programmazione  dell’Ente.  Attraverso  questo  strumento,  gli  organi  di  governo
dell’Ente,  nell’ambito  dell’esercizio  delle  proprie  funzioni  di  indirizzo  e  di  programmazione,
definiscono  l’allocazione  delle  risorse  finanziarie  tra  i  programmi  e  le  attività  che
l’Amministrazione  deve  realizzare  in  coerenza  con  quanto  previsto  nel  Documento  di
programmazione.  Il  bilancio  è  composto  da  entrate  articolate  in  titoli  e  tipologie  e  da  spese
articolate  in  missioni,  programmi  e  titoli.  è  di  respiro  triennale  e  deve  garantire  a  preventivo
l’equilibrio, ovvero il pareggio tra entrate e uscite, oltre a un saldo di cassa non negativo. 
Il  bilancio  di  previsione  2024-2026,  come anche detto  con riferimento  al  DUP, è  in  linea  con
l’azione programmatoria degli esercizi  precedenti ed è stato predisposto nel rispetto dei principi
contabili  generali  contenuti  nel  decreto  legislativo  n.  118/2011,  i  quali  garantiscono  il
consolidamento e la trasparenza dei conti pubblici secondo quelle che sono le direttive dell’Unione
europea in materia. Sono stati attuati nel bilancio di previsione tutti gli istituti contabili di prudenza
quali, ad esempio, a titolo esemplificativo e non esaustivo, il Fondo crediti di dubbia esigibilità, sul
quale è stanziato circa 1 milione di euro all’anno, i Fondi di riserva sia di competenza che di cassa. 
Sul bilancio stesso è stato reso il parere favorevole dell’organo di revisione che è qui e magari ne
tratterà lei i contenuti. Grazie”.

IL PRESIDENTE: “Facciamo prima completare il Collegio dei revisori, il dottore Palermo e poi
passiamo agli interventi. Prego”.

IL PRESIDENTE DEL COLLEGIO DEI REVISORI DEI CONTI DOTT. PALERMO: ”Io
sintetizzo la nostra relazione in alcuni punti principali. Mi permetto questa sera di leggere per non
dimenticare qualcosa. 
Per quanto riguarda le previsioni di entrata, sono state elaborate nel rispetto dei principi contabili
generali e in particolare del principio della prudenza. 
Le previsioni di cassa. Si registra un trend positivo di crescita della disponibilità di cassa dell’Ente
con una cassa di 6.628.722, 77 al 31.12.2023 e si mette in evidenza che soltanto 1.284.859,43 sono
di cassa vincolata, mentre l’altra è di cassa libera, quindi è un aspetto positivo per l’Ente. 
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Sulle  previsioni  delle  spese.  Anche  le  previsioni  di  spesa  sono state  elaborate  nel  rispetto  dei
principi  contabili  generali,  in  particolare  il  principio  della  veridicità,  attendibilità  e  correttezza,
facendo registrare una diminuzione delle previsioni di spesa rispetto ai dati del 2023. Anche questo
ritengo che sia un aspetto positivo. Sulla spesa del personale l’ho accennato poco fa, lo ripeto. Con
riferimento alle spese del personale, l’Ente ha rispettato il limite del valore soglia e la diminuzione
del costo del personale rispetto al valore medio riferito al periodo 2011-2013. Sulle spese in conto
capitale si rileva un notevole incremento, frutto di previsioni di entrata in conto capitale finalizzate
al finanziamento dei progetti programmati. Andiamo ora a fondi e accantonamenti. Con riferimento
al Fondo crediti di dubbia esigibilità, le percentuali di accantonamento sono diverse in funzione
delle diverse tipologie di entrata, le imposte e tasse vanno il 26,6%, la vendita di beni al 12,75, il
controllo e la repressione al 39,35, per un accantonamento complessivo di 1.058.554,25 per l’anno
2024. Sarebbe auspicabile un miglioramento chiaramente della riscossione.
Andiamo  al  Fondo  spese  potenziali.  Relativamente  a  questo  fondo  si  rileva  un  minore
accantonamento  rispetto  alle  previsioni  definitive  dell’anno  2023.  Il  dato  numerico  così  visto
presenta i suoi lati positivi facendo intendere che l’Ente, anche sotto questo aspetto, è in salute. Ma
ai fini della verifica della sua congruità - e questo lo puntualizzo - questo organo di revisione non
era  in  grado  di  esprimere  un  adeguato  giudizio  perché  non  è  stata  predisposta  un’adeguata
documentazione. Si invita pertanto l’Ente, in fase di rendiconto - quindi tutto è rimediabile - ad
un’analitica ricognizione delle passività potenziali e procedere, se ricorrono le condizioni, ad una
rettifica dei dati di bilancio affinché possano essere rispettati i principi di veridicità, trasparenza ed
equilibrio  di  bilancio.  Sull’indebitamento  si  riscontra  ancora  una volta  che  l’Ente  non ha fatto
ricorso all’indebitamento per far fronte alle spese di bilancio.  In conclusione,  si esprime parere
favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2024-2026. Grazie”.

IL PRESIDENTE: “Grazie. Per primo si è prenotato il consigliere Lo Sauro. Prego”.

IL CONS.  LO SAURO: “Io  volevo  dire  all’Amministrazione  che  anche  quest’anno  battiamo
sempre record restando nei tempi di approvazione del bilancio senza nessun problema, perché noi
sempre facciamo gli interessi della comunità e quindi l’approvazione del bilancio è uno strumento
importante per l’Amministrazione, per i dipendenti e anche per la cittadinanza. 
Volevo dire solamente il bilancio cos’è? Il bilancio è un documento fluido, io lo vedo fluido, che si
deve adattare alle esigenze del territorio e dei momenti. In accordo con l’Amministrazione, spero mi
dia consenso, nel tempo magari faremo degli emendamenti tecnici per cercare di migliorare alcune
problematiche che potrebbero sorgere o migliorare qualcosina. Grazie”.

IL PRESIDENTE: “Grazie, consigliere Lo Sauro. Consigliere Mavilla, prego”.

IL CONS. MAVILLA: “Il consigliere Lo Sauro mi ha anticipato. Ma io aggiungerei in premessa
che io sono molto felice. Questo è un lavoro che è iniziato sette anni fa e si continua a completare
con i  benefici  che  ha  dato,  tranne  quando lei  parla  di  adeguata  documentazione.  Mi dovrebbe
spiegare a che cosa si riferisce, perché mi ha incuriosito, anche perché mi pare di avere capito che
era l’unico punto, l’unica criticità che è stata rilevate nel parere nella sua complessità, se me lo
vuole dire, ma io poi me lo farò spiegare dal Ragioniere Capo. È chiaro, ma l’abbiamo visto l’altra
sera - in un Consiglio molto animato - che questa Amministrazione si è voluta dare delle dritte
particolari,  imponendo  degli  standard,  anche  negli  incarichi  e  nelle  cose,  per  evitare  che  si
rimanifestassero alcune cose che si sono verificate in passato e questo significa tutelarsi già rispetto
al passato per quanto riguarda le spese e soprattutto le passività. 
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Noi abbiamo visto, nonostante abbiamo avuto parecchie difficoltà, perché non ci dimentichiamo che
noi veniamo fuori da due anni di Covid, che non è stato cinquant’anni fa; il Covid è stato appena
due - tre anni fa, quindi, nonostante le famiglie fossero in difficoltà economiche, siamo riusciti ad
arginare quella  che poteva essere l’elusione delle tasse, che lei  ha citato e ha detto:  nonostante
questo, questo Comune gode di una certa entrata che non è sufficiente è più del sufficiente.
Chiaramente noi ci aspettiamo sempre di più, perché i servizi che vengono forniti alla cittadinanza
sono  servizi  perfetti.  Noi  ci  siamo  sforzati  -  io  fino  a  qualche  mese  fa  facevo  l’Assessore
all’ambiente  -  soprattutto  per  raggiungere  la  premialità  e  non  voglio  dire  altre  cose  perché,
purtroppo, ho saputo che il decreto per quanto riguarda la ripartizione dei fondi è saltato, quindi
questa  è  una  cosa  che  dovremmo  valutare  se  non  c’è  un  provvedimento  successivo  per  la
ripartizione dei fondi per quanto riguarda il conferimento dei rifiuti all’estero e questa è una cosa
che - Sindaco - al più presto dobbiamo cercare di capire, attraverso i canali con la stessa…”.

IL SINDACO: “Mi vanto di dire che sono stato il Sindaco capofila della Regione a combattere
contro questo ritorno indietro da parte della Regione”.

IL CONS.  MAVILLA:  “Abbiamo fatto  un’assise.  L’abbiamo seguita,  quando ha  convocato  i
Sindaci all’interno… io non dimentico le cose belle fatte e non le rinnego; indipendentemente da
ogni colorazione. e appartenenza politica, Sindaco. Io guardo il bene comune della mia città.
Nel momento in cui noi ci siamo sforzati con tutti i disagi, attenzione su tutto il territorio nazionale,
siamo riusciti, anche perché, devo dire, obiettivamente, il tasso, da un punto di vista del reddito, noi
abbiamo la fortuna di avere un elevato reddito familiare, quindi sono poche le famiglie che sono
veramente in  difficoltà.  Però c’è stata  una parte  del  ceto medio che con il  Covid ha subito un
abbattimento da un punto di vista del reddito; questo glielo dico perché ho fatto anche l’Assessore
ai servizi sociali. 
Oltre a questo, adesso ci mettiamo pure in conto Sindaco il fatto che adesso, non essendoci più
reddito di cittadinanza, dobbiamo fare fronte anche a coloro i quali non avranno più la possibilità di
attingere a questo reddito di cittadinanza nel momento in cui devono andare a pagare la spazzatura.
Io  sono sollecitato  tutti  i  giorni  perché,  mi  creda,  c’è  gente  che  a  stento  può pagarsi  la  casa,
figuriamoci se si può pagare in 80 metri quadrati 450 euro di bolletta, soprattutto l’ultimo mese c’è
stato il conguaglio con l’aumento del 30% , non dovuto a questa Amministrazione, ma una direttiva
che viene dalla Regione siciliana ma alla gente noi possiamo spiegare tutto ma la gente non lo
capirà mai; Regione, Comune, Sindaco. Il terminale è il Sindaco. È inutile che io mi metto in piazza
e comincio a dire: L’Assessorato Ambiente. È saltato il decreto. Arrivano meno soldi. Non abbiamo
raggiunto la percentuale del 65% per rientrare nella premialità.
La gente non capisce:  “U Sinnacu aumentau a munnizza”.  Nonostante questo,  sentire dalla  sua
relazione che questa Amministrazione, nonostante tutti questi punti abbia mantenuto delle entrate,
che comunque sono in linea con quelli che sono i parametri del bilancio, negli anni, questo è un
dato importante significa che siamo stati bravi sia nel far capire che non avevamo responsabilità e
sia nel far capire, magari rimettendoci non dico di tasca, ma comunque, andando a valutare tutti i
servizi che sono stati dati, andando a valutare in maniera molto serena quali potevano essere dati
per  prima,  quali  potevano  essere  dati  per  priorità.  Si  sono fatte  delle  scelte  che  spesso  hanno
condizionato anche alcuni settori, rispetto a un altro e parlo della spesa perché l’Amministrazione
ha  inteso  dare,  Presidente,  gli  indirizzi  a  questa  Amministrazione,  ha  tentato  di  sollecitare  e
sviluppare il forte volano delle opere pubbliche non attingendo a risorse comunali, ma comunque in
parte  sono  state  realizzate  alcune  opere  con  il  cofinanziamento,  anche  se  minimo,  da  parte
dell’Amministrazione. 
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Però rispetto alla procedura degli anni scorsi, dove per fare le opere pubbliche occorreva fare mutui,
oggi noi continuiamo a pagare i mutui di anni e anni che sono stati fatti, però attenzione se si fanno
i mutui  per realizzare  le cose io  sono d’accordo.   L’importante  è che si  fanno d’accordo.  Non
facciamo come la  famosa  barzelletta  sull’Agrigento – Enna.  Dice:  la  vedi  quell’autostrada?  Sì.
Ancora la devono fare. C’è una barzelletta e questi erano i tempi degli anni 60 e degli anni 70.
Grazie a Dio questa è un’Amministrazione virtuosa. Capacità del Sindaco? Capacità del Sindaco.
Nessuno glielo  disconosce,  però  è  anche  vero  che  il  Sindaco  ha  avuto  modo  di  poter  operare
all’interno dell’Amministrazione avendo sempre un Consiglio vicino che condividesse le scelte che
ha  fatto,  non  ha  mai  ostacolato  anche  alcune  scelte  che  potevano  essere  discutibili  e  io,
onestamente, devo dire che anche le scelte discutibili e non condivise, se producono un risultato per
me, sono scelte ottime. Non parto dal presupposto di utilizzare la politica come strumento di rottura,
rispetto al bene comune dei miei cittadini. Posso essere di destra, posso essere di sinistra, ma per me
il fine ultimo è il cittadino, il bene comune del paese.
Non mi faccio prendere, Presidente del Consiglio, dal senso di appartenenza, perché se dovessi fare
politica per quello che è il mio senso di appartenenza oggi avrei manifestato tutto questo ottimismo
in maniera diversa, ma mi ritengo persona saggia, equilibrata, educata e soprattutto leale. Grazie”.

IL PRESIDENTE: “Grazie, collega. Prima di passare alla votazione, anch’io dico solo, Sindaco,
guardando questo bilancio e mi ha anticipato un po’ in parte il collega Mavilla, la voce che più
stona e che sicuramente non è imputabile a questa Amministrazione è quella, appunto, della spesa
per la raccolta dei rifiuti. Non è imputabile a questa Amministrazione, non è imputabile a questo
Consiglio e faccio un appello che, probabilmente, non arriverà mai: che chi di competenza si metta
davvero al lavoro per risolvere questa problematica e poi si passa dalle casse del Comune, ma si
riversa poi su quelle che sono le tasche dei cittadini ed è quello su cui mi ha anticipato poc’anzi.
Sindaco, il Consiglio comunale è pronto, collaborativo, forte e propositivo ed ha voglia davvero
tanta di lavorare. Questo lo abbiamo percepito sempre, ma soprattutto nelle ultime sedute fiume,
piene di passione e impegno per i cittadini. Se non ci sono altri interventi, adesso passeremo alla
votazione  prima  degli  emendamenti  tecnici.  Vado  a  darne  lettura:  “Proposta  di  emendamento
tecnico alla proposta per il Consiglio comunale n. 2, del 2 gennaio 2024, del Settore II avente ad
oggetto:  Approvazione  bilancio  di  previsione  2024/2026  e  documenti  allegati  a  seguito  della
delibera di Giunta comunale n. 1, del 12 gennaio 2024 avente ad oggetto: Piano triennale delle
opere pubbliche approvazione  aggiornamento  per inserimento  nuovi  interventi”.  Proposta  che è
arrivata - lo dico adesso - con protocollo 1139/2024, del 17 gennaio 2024.

A questo punto il  PRESIDENTE pone a votazione l'emendamento presentato dal Settore Servizi
Finanziari,  ns.  prot.  n.  1139 del  17/01/2024,  corredato dai  pareri  espressi  dal  Responsabile  dei
Servizi Finanziari e dal Collegio dei Revisori.

Messo ai voti, il superiore emendamento, che si allega alla presente deliberazione, viene approvato
avendo ottenuto n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata
di mano da n. 9 Consiglieri presenti.

A questo punto, poiché nessun altro Consigliere chiede di intervenire, il Presidente pone a votazione
la proposta di deliberazione avente ad oggetto: “Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e
documenti allegati” così come emendata con l'emendamento approvato in corso di seduta, che viene
approvata con  n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata
di mano da n. 9 Consiglieri presenti.
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Messa ai voti, la superiore proposta di deliberazione viene approvata  con  n. 7 voti favorevoli e n. 2
astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata di mano da n. 9 Consiglieri presenti.

Pertanto, 
IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta di deliberazione n. 2 del 02/01/2024 del Settore 2° - Servizi Finanziari -  avente ad
oggetto “Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati”, nonché dal parere
espresso dal Collegio dei Revisori dei Conti;.

Visto il verbale della Commissione Consiliare Finanze;

Ritenuto  di  poterla  approvare  per  le  motivazioni  contenute  nella  proposta  stessa  che  qui  si
intendono riportate;

con  n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata di mano da
n. 9 Consiglieri presenti.

DELIBERA

di approvare la proposta di deliberazione, allegata al presente atto per farne parte integrante, avente
ad  oggetto   “Approvazione  Bilancio  di  previsione  2024-2026  e  documenti  allegati”   con  le
modifiche apportate  a seguito dell'emendamento approvato in corso di seduta e che si allega al
presente verbale..

Il PRESIDENTE pone a votazione l’immediata esecutività della deliberazione che viene approvata
con  n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata di mano da
n. 9 Consiglieri presenti.

Pertanto,

IL CONSIGLIO COMUNALE

con  n. 7 voti favorevoli e n. 2 astenuti (i Cons. Consoli e Marinaro), espressi per alzata di mano da
n. 9 Consiglieri presenti.

DELIBERA

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

°°°°°°°°°°°°

IL PRESIDENTE: “Mi aveva chiesto il Sindaco, ad inizio seduta, di prendere parola a margine.
Prego, Sindaco”.
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IL SINDACO: “ Buonasera. Grazie, Presidente. Grazie Consiglieri. Innanzitutto parto prima con i
saluti e ho il piacere - e mi scuso per l’assenza al Consiglio della scorsa volta, in quanto ero andato
all’ARS per rappresentare la nostra comunità, devo porgere i saluti a nome della comunità tutta,
perché oggi abbiamo qui - lo avevate visto voi altri, ma è anche giusto che il Sindaco dia il proprio
saluto,  il  nostro  Comandante  della  Stazione,  il  Luogotenente,  tra  l’altro  con  cariche  speciali,
dell’Arma dei Carabinieri per Sant’Agata Li Battiati.
Comandante benvenuto a nome della comunità. Lo abbiamo detto la volta scorsa, anche in presenza
di Sua Eccellenza l’Arcivescovo. Questa comunità l’abbraccia e la ringrazia.
Le faccio un plauso oggi pubblico: da quando c’è lei vediamo risalire quella che è la presenza dei
colori di Stato sul territorio. La presenza dei posti di blocco. Ieri mattina, se non erro, o l’altro ieri
mattina ce n’era uno qua davanti. Stamattina anche. L’altro giorno su via San Giuliano, l’altra giù,
nella  parte  della  periferia  sud e  a  nord.  Grazie,  Comandante.  L’aspettavamo.  Le facciamo – il
Consiglio, la comunità tutta - un grande, grande benvenuto nella nostra comunità di Sant’Agata Li
Battiati e per essere presente costantemente qui”.

Si da atto che c'è un intervento fuori microfono.

IL PRESIDENTE: “C’è un omaggio del consigliere Rosano. Prego, Sindaco”. 

IL SINDACO: “Poi porgo il mio saluto al Collegio dei Revisori, che è sempre unito e costante con
tutte e tre le presenze. Grazie perché il vostro lavoro è così attento e così importante, in quanto
struttura terza che dà la vera essenza a quello che è il lavoro che questa Amministrazione, con gli
uffici, fa. Grazie davvero, ma anche grazie per risponderci (a me e alla dottoressa e soprattutto al
dottore Testa) nel cercare di aiutarci nei tempi e dirò perché nei tempi adesso.
Grazie  dottoressa  Marano,  lei  è  presente,  al  nostro  Segretario  generale,  grazie  a  tutti  i  nostri
Dirigenti che sono qui, per me assai importante.
Ogniqualvolta  c’è  la  presentazione  al  Consiglio  comunale  di  uno  dei  tre  bilanci,  la  presenza
costante in questi sette anni quasi, sono sei anni e mezzo, di mandato dei Dirigenti per noi è cosa
tanto tanto gradita e ringrazio voi e il Segretario per cui vi accomuna questa presenza.
Grazie alla nostra Polizia locale, grazie agli Assessori presenti e a voi Consiglieri, soprattutto a lei,
Assessore/Consigliere Lo Sauro, a lei consigliere Mavilla, a lei, Presidente, per quello che avete
voluto esternare positivamente nei confronti del lavoro svolto da questa Amministrazione che dà
l’indirizzo, poc’anzi c’è stato un emendamento tecnico. 
L’emendamento tecnico - e il dottore Testa e l’ingegnere Aiello lo potranno confermare - nasce da
un  indirizzo  del  Sindaco  di  voler  partecipare  a  questa  richiesta  di  finanziamenti  perché  i
finanziamenti, dottore Palermo, noi ce lo diciamo spesso, grazie ai finanziamenti che provengono
dall’esterno questo Comune può avere una cassa di tutto rispetto, perché il paniere a cui noi altri
mettiamo i soldini, a cui mettono i soldini i nostri contribuenti, perché tre sono le linee di soldi che
arrivano all’interno del paniere del bilancio: i soldi che arrivano attraverso i tributi e i soldi che
arrivano attraverso  i  trasferimenti,  pochi,  della  Regione,  pochissimi  dello  Stato,  ma  se da quel
paniere  dobbiamo  andare  a  togliere  ciò  che  abbiamo  ereditato  e  lo  dobbiamo  fare  perché  non
possiamo dir di  no, considerate che da quando ci  siamo noi,  dal 201672017 esiste il fondo dei
crediti di dubbia esigibilità: 1.000.000 e più di euro di soldi che dobbiamo prendere da quel paniere,
togliere e accantonare perché lo Stato ci chiede di fare questo.
Togliere cosa vuol dire? Togliere vuol dire che non si possono dare dei servizi con quei soldi che
dobbiamo  accantonare;  1.000.000  di  debiti  di  mutui,  abbiamo  mutui  e  rate  che  arrivano  in
continuità. È un assurdo.
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Mi  piace  dire  ai  concittadini  una  cosa  molto  sana,  molto  seria:  da  quando  c’è  questa
Amministrazione, con questo Sindaco, un solo centesimo di debito non è stato fatto e la ringrazio
per averlo sottolineato Consigliere. Non è stato fatto. Non è stato nominato un solo consulente.
Questa Amministrazione non ha nominato un consulente per pagare,  mentre  prima si  pagavano
decine di migliaia di euro l’anno. Non è una critica alla vecchia Amministrazione, perché se dovessi
criticare chi c’era prima di me, dovrei partire da molto lontano, però di fatto ereditiamo centinaia di
migliaia di euro di denaro da pagare, che toglie. Questo è quello da spiegare ai cittadini. 
Oggi, per esempio,  avete approvato l’IMU. Grazie. Ma immaginate se non avessimo avuto tutti
questi  debiti,  certamente  la  TARI  (che  già  non  abbiamo  aumentato  per  sei  anni)  e  l’IMU  li
avremmo abbassati, perché non aveva senso. Se noi altri togliendo tutti questi soldi riusciamo a dare
i servizi che tra poco elencherò, figuriamoci, se non avessimo avuto questa grande mole di debito
avremmo potuto abbassare una parte dell’IMU, avremmo certamente abbassato, come diceva lei,
Consigliere,  la  TARI,  la  tassa sui  rifiuti;  tassa  sui  rifiuti  dove siamo costretti,  perché  noi  altri
abbiamo un PEF, che avete approvato voi altri (Piano Economico Finanziario) che stabilisce per lo
spazzamento e la raccolta quanti soldi dobbiamo dare all’azienda. Prima di quella grande riunione
che io ho fatto qui il 22 giugno dello scorso anno, considerate noi pagavamo a tonnellata da 110 a
115 euro il trasporto dell’indifferenziata alle discariche. Oggi siamo arrivati noi a 240 euro perché
c’è stato un lavoro di  questo Sindaco particolare  238 alcune volte,  ma ci  sono Comuni  che la
pagano a 405 euro a tonnellata. Signori, è un assurdo. A noi è raddoppiata, è qualcosa di più, da 110
- 115 a 240, ad altri da 110 - 115 a 405. Lo dobbiamo dire, Consiglieri, ai cittadini. Non è stata una
volontà o una mancanza dell’Amministrazione. Anzi, al contrario, perché ci tengo a ricordarlo che
per  sei  anni  non abbiamo mai  aumentato  la  tassa.   Chiuso  questo  argomento,  purtroppo  triste
argomento,  devo dire che oggi possiamo festeggiare una data importante.  Oggi, Presidente, è la
prima volta  che questo Ente approva il  bilancio  di previsione 2024/2025/2026 quasi nei  tempi.
Siamo andati  fuori per 31 giorni a quello che è l’uso dell’esercizio provvisorio perché si va in
esercizio  provvisorio sino a  quando non c’è l’attuazione  del  bilancio.  Cioè a  dire  da  parte  del
Consiglio comunale l’autorizzazione a potere spendere. Ecco, questo è un grandissimo risultato.
Speriamo il prossimo anno di lavorare e io la invito e la ringrazio so che lei lo sente dottore Testa,
come lo sentono tutti i Dirigenti, che danno il loro supporto e il loro rapporto durante l’anno con le
proprie relazioni  alla  realizzazione del bilancio,  a fare in modo che l’anno prossimo - anche il
dottore Palermo - voi forse non ci sarete, dico forse perché c’è il sorteggio, perché i nostri Revisori
sono trascorsi a settembre, trascorrono il terzo anno e, di conseguenza, andremo alla ricerca di un
nuovo Collegio, di un nuovo sorteggio. Però, certamente, l’anno prossimo sono certo che con il
dottore Testa riusciremo a farlo entro il mese di dicembre 2024, quella che è la previsione.
Oggi abbiamo approvato il bilancio di previsione. Cioè a dire cosa prevediamo. Grazie a Dio, in
questi sei anni trascorsi, tutto ciò che avevamo previsto è stato puntualmente realizzato, cioè dei
bilanci  che  poi  vanno  a  quasi  ad  essere  non  uguali,  ma  simili,  certamente,  con  il  bilancio
consuntivo, che è poi il risultato di quello che si realizza nel pensiero della previsione.
Il pensiero della previsione cos’è? Innanzitutto voi avete approvato quello che io definisco il libro
dei  sogni  del  Sindaco,  cioè  il  Piano  triennale  delle  opere  pubbliche:  è  un  documento
importantissimo,  meraviglioso,  meraviglioso  per  la  nostra  comunità,  per  la  nostra  città.  C’è
qualcosa di stupendo all’interno che io adesso proverò ad elencarvi.
Innanzitutto come Comune - e ringrazio da questo punto di vista l’ingegnere Aiello, la parte tecnica
- sappiate che nei cassetti, io definisco i cassetti del Sindaco, abbiamo oltre 12.000.000 di progetti
esecutivi pronti. Cosa vuol dire? Che se esce la finestra di finanziamento del PNRR, dell’Unione
Europea, del Ministero dell’Interno, del Ministero delle Finanze, della Regione, degli Assessorati
della Regione noi siamo pronti con il progetto esecutivo.
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Il progetto esecutivo è quello strumento, quell’atto che ti dà l’opportunità non solo di partecipare al
bilancio, ma ti prende i maggiori punti che ti fanno vincere e vincere vuol dire incamerare, incassare
finanziamenti che con l’Amministrazione si trasformano in investimenti. 
Gli investimenti servono a migliorare la qualità della vita perché si realizzano opere. 
Poc’anzi il consigliere Mavilla diceva se qualcuno è stato cofinanziato. Sì, ma c’è stato un grande
lavoro di questo Sindaco che è andato a Roma, dove - e qui ci sono gli ingegneri - sappiate che il
finanziamento, il finanziamento del palazzo di città, sappiate che è l’unico Comune, l’unico palazzo
di città della Regione siciliana, tra i 392 Comuni, uno è sismicamente protetto. Questo. Il nostro
palazzo municipale. Tra l’altro non fatto nuovo, come mi riprende sempre l’ingegnere Aiello, non è
nuovo, lo abbiamo dovuto adeguare e adeguare vuol dire un grande lavoro. Abbiamo recuperato un
piano intero là sotto e uno di questi giorni, insieme a voi, decideremo la data per presentarlo alla
comunità,  ma qual è stato il lavoro di questo Sindaco - e scusatemi per l’autoincensamento,  vi
chiedo umilmente scusa - era il finanziamento di x, meno il ribasso si sarebbe dovuto fare quello
con una piccola parte, piccolissima parte di cofinanziamento. 
Sono andata a Roma, al Ministero della Protezione civile, a prendermi i soldi del ribasso, che erano
339.000 euro,  se  non erro  ingegnere,  339.000 euro;  cioè  non gli  abbiamo  lasciato  nulla,  sono
arrivati  a  noi,  abbiamo  coperto  la  parte  del  cofinanziamento  e  abbiamo  potuto  realizzare  il
prospetto. Il prospetto vuol dire dare dignità, decoro a chi passa dalla strada e dice: questo è un
Municipio,  è un bel  palazzo municipale,  realizzato senza toccare un centesimo dalle  tasche del
nostro contribuente. Ecco, questo è amministrare nell’interesse della cosa e del denaro pubblico.
Fatto questo, il libro dei sogni, dicevo, abbiamo 12.000.000 di progetti nel cassetto, pronti e altri
10.000.000 di studi di fattibilità.
Faccio degli  esempi,  quest’anno ci  dedicheremo tanto allo sport.  Lo sport  nel campo Todaro,  i
progetti  del campo questo qui del Molon, i progetti  dei campi da tennis e abbiamo il  sogno di
realizzare una palestra al circolo didattico, quello che c’era sotto al Largo Perlasca. È un importo
importante. C’è una palestra grandissima, di tre piani, tutta open, tutta a vetro, tutta con pannelli
solari, vetro e legno e stiamo spingendo, credetemi, al Ministero per farcela finanziare.
Ci dicono che abbiamo il valore della vulnerabilità sociale. Io chiedo scusa alle comunità di Paternò
e di Adrano però, purtroppo, se questo progetto fosse stato presentato da una di quelle comunità che
ha una vulnerabilità certamente più bassa, rispetto alla nostra, sarebbe stato finanziato.
Siccome Sant’Agata Li Battiati, come qualcuno ha detto poc’anzi, ha un reddito pro capite alto e di
conseguenza ha una vulnerabilità sociale alta passa in coda, prende meno punti. 
Io questa cosa sinceramente non la trovo di giustizia istituzionale. Però così è la legge, purtroppo.
Ma noi siamo pronti.  Siamo lì  con i progetti  che appena escono, come dire, aggrediamo quelle
finestre di finanziamento. Approvando il Piano triennale delle opere pubbliche avete approvato uno
dei momenti più grandi di realizzazione che faremo a breve; cioè a dire la Comunità energetica. 
Sappiate che a brevissimo, grazie a questo lavoro, a questa vostra approvazione della proposta di
questa Amministrazione, tutti i tetti degli edifici pubblici saranno ricoperti da pannelli solari. 
Faremo diventare quasi indipendente ogni edificio pubblico. Anche qui saremo i primi.
È un’azione così importante  che realizzeremo con la tripla  P,  come si suol dire,  il  partenariato
pubblico-privato che ci darà l’opportunità, nella maniera più trasparente, di rendere gli edifici non
solo indipendenti, ma di poter prendere quell’energia e riversarla al GSE che ce la pagherà con una
premialità che possiamo ridistribuire ai nostri concittadini. 
È qualcosa che si sviluppa su quattro passaggi ma è meraviglioso e pian piano, adesso non è il
momento, ve lo specificherò nel particolare.
Sarò a costo zero per il Comune. Zero, come tutto quanto previsto da questa Amministrazione: 0,0
da parte nostra. Zero. 
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I tre progetti, quelli che ha detto l’ingegnere, non li ripeto, soprattutto per quanto riguarda quello
che è il costone di via Einaudi. Lì abbiamo un muro, l’avrete visto in tanti, quel famoso muro fatto
con i quadrettoni e al centro quel tubo, quel muro contiene l’acqua che viene da sotto, perché sotto
c’è una colata lavica, sopra poi il terreno; la colata lavica che schiaccia sui terreni di sotto, c’è una
grande relazione di un nostro tecnico, che è il dottor (inc.) e purtroppo abbiamo, su via Lo Iacono
molte di quelle palazzine, che allora furono realizzate, dove affiora, naturalmente, dell’acqua.
Stiamo cercando di  ottenere  questo  finanziamento  affinché  possiamo recuperare  ancor  di  più e
frenare. È ovvio che dobbiamo pensare ai prossimi 30 – 40 della nostra comunità. 
Altra cosa - c’è il dottore Strano, la dovevo dire forse per prima, dopo i saluti al nostro Comandante
- era quella che venerdì e sabato scorso, molti di voi erano presenti, questo Comune ha avuto il
piacere, l’onore di poter inizializzare quella che la presentazione dello strumento urbanistico alla
comunità. Grazie a quel teatro che abbiamo realizzato abbiamo potuto partecipare, sono pochissimi
i Comuni che partecipano alla comunità, alla cittadinanza tutta, l’azione di reazione in quello che è
governare l’istituto dell’urbanistica sul nostro territorio. È stata bella la relazione di tutti i nostri
tecnici. Anzi, dottoressa, come vi dicevo stamattina, per il lavoro svolto all’ingegner La Monaca,
l’ingegner Mazzotta, l’ingegnere Aiello, al dottore Strano, a tutte le signore e i signori degli uffici
dell’urbanistica e non, è stato fatto un grande lavoro, e io desidero esprimere un plauso a nome del
Consiglio comunale dell’Amministrazione perché hanno lavorato per far sì che venerdì e sabato si
potessero dare le risposte e le risposte specifiche, risposte tecniche perché ogni cittadino è venuto
col proprio ingegnere, col proprio architetto; fino a sabato alle due del pomeriggio devo dire che è
stato un grande lavoro fatto dai nostri tecnici, dai nostri dipendenti affinché potessimo dare questa
risposta e a oggi - lo desidero dire pubblicamente, lo sappiate pure voi altri - sino al 29 febbraio c’è
l’opportunità di presentare, di dialogare, di confrontarsi perché lo strumento urbanistico adottato da
voi, da questo Consiglio comunale, altro plauso a voi, perché siamo tra i pochi Comuni che hanno
adottato, col Consiglio comunale, e non con l’ausilio del Commissario - Presidente, grazie anche a
lei - un Piano regolatore nuovo, meraviglioso.
Queste sono le azioni che portano la burocrazia a funzionare, che portano i servizi a funzionare, ad
esserci. Grazie anche a quello strumento che noi abbiamo previsto ancora prima che la norma del
2020 ponesse in essere, cioè a dire la perequazione, quella giustizia urbanistica per tutti i terreni.
Questi sono i risultati che si fanno a Sant’Agata Li Battiati e sentire parlare il Vicesindaco, nonché
Assessore all’Urbanistica,  il  mio caro amico dico, Paola Greca del Comune di Catania,  dove il
Piano Regolatore è fermo al 1969, ma è un sussulto di orgoglio per Sant’Agata Li Battiati. È stato
meraviglioso. Il suo intervento è stato gratificante per la nostra comunità, per la nostra cittadinanza.
Proviene da un Vicesindaco della  Città  metropolitana,  dicendo soprattutto  lui  ed Erbicella,  che
ringrazio, ovviamente, il nostro redattore del nuovo strumento urbanistico, dicendo che Sant’Agata
Li Battiati ha tutte le caratteristiche della città metropolitana, di quel momento dove i cittadini si
trasferiscono. Villettopoli ci hanno definito, sapete? Villettopoli perché Sant’Agata Li Battiati ha
più del 50% di presenza di ville: accorpate e singole.
Abbiamo anche un grande numero di piscine. Non è questo, però comunque c’è una qualità dei
servizi che attira questa comunità, che attira quella classe dirigente che ha il reddito alto e che crea,
comunque, economia e che ci paga anche le tasse. 
Io mi prendo tanto tempo. Chiudo, Presidente, perché avrei tanto da dire, però sappiamo che c’è un
nuovo Consiglio comunale il 7 dove parlerò di altro.
Poc’anzi  è  stato  detto  che  il  Consiglio  è  stato  vicino  a  questa  Amministrazione  e  io  vi  dico
seriamente,  con  la  parola  più  bella  che  un  Sindaco  può  proferire  alla  propria  comunità  e  ai
rappresentanti della propria comunità, la parola è grazie per essere complici di un’Amministrazione
che governa nell’interesse della cosa e del denaro pubblico. Grazie, signori”.
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IL PRESIDENTE: “Grazie a lei,  Sindaco. Devo dire che, comunque, un bilancio di previsione
approvato il 31 gennaio è un risultato di tutti, è un risultato importante. A me non era mai capitato
così vicino all’inizio dell’anno.
Buon  lavoro  Sindaco.  Buon  lavoro  Giunta.  Buon  lavoro  tecnici.  Buon  lavoro  al  Consiglio
comunale, alle Commissioni consiliari, Presidente Rosano, Presidente La Farina, Presidente Lavori
Pubblici, Mavilla, Presidente Militello, Agli assenti Vaccaielli e Rapisarda, buon lavoro a tutti.
Partiamo per il bene di Battiati. Grazie. Sindaco in extremis, prego”.

IL SINDACO: “Chiedo scusa, ma è per voi Consiglieri, nel senso che questo Sindaco, insieme con
il  dottore,  vista  la  volontà  e  visto  soprattutto  il  maggiore  lavoro  che  le  Commissioni  stanno
realizzando, stiamo cercando di adeguare quel micro gettone di presenza, perché parliamo di 15
euro lorde, una cosa del genere, 18 forse. Non è un pizzico di adeguarlo, ma di dare anche lì quella
giustizia economica che un Consigliere, secondo me, nell’espletamento delle proprie mansioni ha
diritto di avere,  nel rispetto,  purtroppo, delle economie nostre.  Il paniere è quello. Purtroppo la
Regione ha pensato soltanto di finanziare una parte di queste economie. Comunque sappiate che il
Sindaco si sta organizzando affinché le Commissioni possono avere maggiore rispetto da questo
punto di vista. Grazie, Presidente”.

IL PRESIDENTE: “Grazie. Ci vediamo alla seduta del 7 febbraio. Buona serata a tutti”.

Esauriti  gli  argomenti posti  all’ordine del giorno, il  PRESIDENTE chiude  la  seduta. Sono le
ore 18,45.

°°°°°°°°°°°°°°°°°°°

IL CONSIGLIERE ANZIANO             IL PRESIDENTE              IL SEGRETARIO GENERALE  
    F.to  Concetta Rosano                     F.to  Mario Pulvirenti              F.to  Dott.ssa Lucia Marano
 



Comune di Sant'Agata Li Battiati 

CITTA’ METROPOLITANA DI CATANIA 

 
Settore II - Servizi Finanziari 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE PER IL CONSIGLIO COMUNALE N. 2 DEL 02.01.2024 

 

 

OGGETTO: Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati. 

 

 

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

 

PREMESSO che:  

– il decreto legislativo n. 118 del 23 giugno 2011, avente per oggetto “Disposizioni in materia di 

armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle Regioni, degli enti locali e dei loro 

organismi, a norma degli articoli 1 e 2 della legge 5 maggio 2009, n. 42”, a conclusione del periodo di 

sperimentazione ha introdotto nuovi principi in materia di contabilità degli Enti locali ed ha modificato il 

T.U.E.L. (D.Lgs. 267/2000) al fine di adeguarne i contenuti alla sopra richiamata normativa; 

 

VISTO: 

– l’art. 162, primo comma, del D.Lgs. 267/2000, il quale dispone che gli enti locali deliberano annualmente 

il bilancio di previsione finanziario riferito ad almeno un triennio, comprendente le previsioni di 

competenza e di cassa del primo esercizio del periodo considerato e le previsioni di competenza degli 

esercizi successivi, osservando i principi contabili generali e applicati allegati al decreto legislativo 23 

giugno 2011, n. 118; 

– l’art. 170, primo comma, del D.Lgs. 267/2000, il quale dispone che gli enti sono tenuti ad applicare la 

disposizione contenuta in detto comma in merito alla predisposizione del Documento Unico di 

Programmazione;  

– l’art. 174, primo comma, del D.Lgs. 267/2000, il quale stabilisce che lo schema di bilancio di previsione, 

finanziario e il Documento unico di programmazione sono predisposti dall’organo esecutivo e da questo 

presentati all’organo consiliare unitamente agli allegati entro il 15 novembre di ogni anno secondo quanto 

stabilito dal regolamento di contabilità; 

 

VISTA deliberazione di Giunta Comunale n. 100 del 29/12/2023 di approvazione del Documento unico 

di programmazione (DUP) 2024-2026; 

 

DATO ATTO che nel Documento Unico di Programmazione 2024-2026 sono riportati il programma 

triennale dei lavori pubblici e il programma biennale degli acquisti di beni e servizi disposto ai sensi dell’art. 

21 del D.Lgs. n. 50/2016, la programmazione delle risorse finanziarie per i fabbisogni di personale, ai sensi 

dell’art. 39 della legge 449/1997 e il piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari (art. 58, comma 1, 

D.L. n. 112/08, conv. in legge 133/2008); 

 

VISTA deliberazione di Giunta Comunale n. 101 del 29/12/2023 di approvazione dello schema di 

bilancio di previsione 2024-2026; 

 

VISTA la nota integrativa redatta secondo le modalità previste dal comma 5 dell’art. 11 del D.Lgs. 

118/2011 e dal paragrafo 9.11 del Principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio; 

 

VISTI: 



– il comma 738 dell’articolo 1 della Legge n. 160/2019, secondo cui “A decorrere dall'anno 2020, l'imposta 

unica comunale di cui all'articolo 1, comma 639, della legge 27 dicembre 2013, n. 147, è abolita, ad 

eccezione delle disposizioni relative alla tassa sui rifiuti (TARI); l'imposta municipale propria (IMU) è 

disciplinata dalle disposizioni di cui ai commi da 739 a 783”; 

– il comma 780 dell’articolo 1 della Legge n. 160/2019, secondo cui “A decorrere dal 1° gennaio 2020 sono 

abrogati: l'articolo 8, ad eccezione del comma 1, e l'articolo 9, ad eccezione del comma 9, del decreto 

legislativo 14 marzo 2011, n. 23; l'articolo 13, commi da 1 a 12-ter e 13-bis, del decreto-legge 6 dicembre 

2011, n. 201, convertito, con modificazioni, dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214; il comma 639 nonché i 

commi successivi dell'articolo 1 della legge 27 dicembre 2013, n. 147, concernenti l'istituzione e la 

disciplina dell'imposta comunale unica (IUC), limitatamente alle disposizioni riguardanti la disciplina 

dell'IMU e della TASI. Restano ferme le disposizioni che disciplinano la TARI. Sono altresì abrogate le 

disposizioni incompatibili con l'IMU disciplinata dalla presente legge”; 

 

VISTI: 

– la delibera di Consiglio Comunale n. 16 del 29.05.2023 con la quale l’ente ha provveduto ad 

approvare il PEF TARI 2022-2025 e le relative tariffe; 

– la delibera di Consiglio Comunale n. 37 del 29.09.2020, con la quale l’ente ha provveduto a 

stabilire/modificare le aliquote e le detrazioni per l’imposta municipale propria (IMU); 

– la proposta di delibera consiliare n. 16 del 28.12.2023 avente ad oggetto “Approvazione aliquote e 

detrazioni IMU anno 2024. Riconferma”; 

– la delibera di Consiglio Comunale n. 63 del 31.10.2012, con la quale l’ente ha provveduto a stabilire 

l’aliquota unica per l’addizionale comunale IRPEF; 

– la delibera di Giunta Comunale n. 91 del 20.12.2023, con cui si definiscono tariffe e tassi di 

copertura dei servizi pubblici a domanda individuale per l’anno 2024; 

– la delibera di C.C.  n. 16 del 10 maggio 2022, con cui è stato approvato il regolamento per 

l’istituzione e la disciplina del canone unico patrimoniale (CUP); 

– la delibera di Consiglio Comunale n. 36 del 06.11.2023, che ha approvato il rendiconto relativo 

all’esercizio 2022; 

– l’allegata tabella relativa ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale di cui al 

D.M. 28 dicembre 2018; 

– la deliberazione di G.M. n. 95 del 29/12/2023 di destinazione della parte vincolata dei proventi per 

sanzioni alle norme del Codice della strada, ai sensi dell’articolo 208 del Codice della strada; 

– la proposta di delibera per il Consiglio Comunale n. 7 del 28.12.2023 del Settore IV avente ad 

oggetto “Verifica delle quantità e delle qualità di aree e fabbricati da destinarsi alla residenza e alle 

attività produttive o terziarie che potranno essere ceduti in proprietà od in diritto di superficie. 

Provvedimenti per l’anno 2024. – Non disponibilità.”; 

 

RICHIAMATO l’art. 9 della Legge n. 243/2012, come modificato dalla Legge 164/2016, che prevede 

l’obbligo di conseguire un saldo non negativo, in termini di competenza, tra le entrate finali e le spese finali;  

 

DATO ATTO che lo schema di bilancio e degli altri documenti allo stesso allegati sono stati redatti 

tenendo conto delle disposizioni vigenti e che sono stati osservati i principi e le norme stabiliti 

dall’ordinamento finanziario e contabile; 

 

VISTO il decreto del Ministro dell'Interno del 22 dicembre 2023 con il quale è stato differito, al 15 

marzo 2024, il termine per la deliberazione del bilancio di previsione 2024-2026 degli enti locali, ai sensi 

dell'art. 151, comma 1, del TUEL; 

 

VISTO il D.Lgs. n. 267/2000 e successive modificazioni; 

VISTO il D.Lgs. 118/2011 e successive modificazioni; 

VISTO lo Statuto Comunale; 

VISTO il Regolamento comunale di contabilità; 

VISTO il parere dell’organo di revisione contabile; 



 

PROPONE  

 

I. di approvare il Bilancio di previsione 2024-2026 e relativi allegati (Allegato 1), le cui risultanze 

complessive sono di seguito riportate; 

 

II. di dare atto che il Bilancio di previsione 2024-2026 è deliberato in pareggio finanziario complessivo 

così come previsto dall’art. 162, comma 6, del D.Lgs. n. 267/2000, conseguendo un saldo non negativo, 

in termini di competenza, tra entrate finali e spese finali così come previsto dall’art. 9, comma 1, della 

Legge n. 243/2012; 

III. di conformare, ai sensi dell’art. 3, comma 1, del D.Lgs. 118/2011, come da ultimo modificato dal 

D.Lgs. n. 126/2014, la propria gestione ai principi contabili generali contenuti nell’allegato 1 del citato 

decreto ed ai seguenti principi contabili applicati, che costituiscono parte integrante del medesimo 

decreto: a) della programmazione (allegato n. 4/1); b) della contabilità finanziaria (allegato n. 4/2); c) 

della contabilità economico-patrimoniale (allegato n. 4/3); d) del bilancio consolidato (allegato n. 4/4); 

IV. di adottare, ai sensi dell’art. 2, comma 1, del D.Lgs. 118/2011, come da ultimo modificato dal D.Lgs. n. 

126/2014, la contabilità finanziaria cui si affianca, ai fini conoscitivi, un sistema di contabilità 

economico-patrimoniale, garantendo la rilevazione unitaria dei fatti gestionali sia sotto il profilo 

finanziario che sotto il profilo economico-patrimoniale; 

V. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 

4, del D.Lgs. n. 267/2000.  

 

                                                                                                                    Il Responsabile dei servizi finanziari 

                                                                                                                                Dott. Giuseppe Testa 

 

 

 

 

 

 

 



VISTO DI REGOLARITÀ TECNICA 

 

Il Responsabile del Servizio in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta di deliberazione, ai sensi 

dell’articolo 49 comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e del relativo Regolamento comunale sui controlli interni 

rilascia: 

PARERE FAVOREVOLE 

                                                                                                             Il Responsabile del servizio  

                                                                                                                 Dott. Giuseppe Testa 

 

 

 

 

 

 

 

 

VISTO DI REGOLARITÀ CONTABILE 

 

Il Responsabile del Servizio finanziario in ordine alla regolarità contabile della presente proposta di 

deliberazione, ai sensi dell’articolo 49, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000 e del relativo Regolamento 

comunale sui controlli interni, comportando lo stesso riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-

finanziaria o sul patrimonio dell’ente, rilascia:  

PARERE FAVOREVOLE 

 

                                                                                                      Il Responsabile del servizio finanziario 

                                                                                                                    Dott. Giuseppe Testa 
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1) PREMESSA 
 
 
 
Dall’anno 2024 l’ente ha applicato sia i principi contabili, che gli schemi di bilancio armonizzati, previsti dal Dlgs 118/2011. 
 
Numerose sono state le modifiche apportate dal nuovo sistema contabile armonizzato, sia sotto il profilo finanziario-
contabile, sia per quanto attiene agli aspetti programmatori e gestionali. 
 
Tra le innovazioni apportate, si richiamano quelle maggiormente significative: 

• il Documento Unico di Programmazione DUP che ha sostituito la Relazione Previsionale e Programmatica, 
ampliandone anche le finalità; 

• schemi di bilancio strutturati diversamente, in coerenza con gli schemi di bilancio previsti per le amministrazioni 
dello Stato, con una diversa struttura di entrate e spese; 

• reintroduzione della previsione cassa per il primo esercizio del bilancio di previsione; 

• diversa disciplina delle variazioni di bilancio: aumentano le casistiche e si modificano le competenze: ad esempio, 
vengono introdotte le variazioni compensative all’interno di categorie di entrata e macroaggregati di spesa, di 
competenza dei dirigenti, viene attribuita la competenza per le variazioni relative agli stanziamenti di cassa in capo 
alla giunta comunale; 

• sono adottati nuovi principi contabili, tra cui quello di sicuro maggior impatto è quello della competenza finanziaria 
potenziata, è prevista la disciplina del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) e del Fondo Pluriennale Vincolato 
(FPV), secondo regole precise; 

• è introdotto il piano dei conti integrati sia a livello finanziario che a livello economico/patrimoniale; 

• la struttura del bilancio armonizzato risulta più sintetica rispetto allo schema previgente, l’unità elementare di voto 
sale di un livello, le entrate sono classificate in titoli e tipologie, anziché in titoli, categorie e risorse, mentre le spese 
sono classificate in missioni, programmi e titoli, sostituendo la precedente struttura per titoli, funzioni, servizi e 
interventi. 

 
Il bilancio di previsione finanziario è il documento nel quale vengono rappresentate contabilmente le previsioni di natura 
finanziaria riferite a ciascun esercizio compreso nell’arco temporale considerato nei Documenti di programmazione dell’ente 
(DUP), attraverso il quale gli organi di governo di un ente, nell’ambito dell’esercizio della propria funzione di indirizzo e di 
programmazione, definiscono la distribuzione delle risorse finanziarie tra i programmi e le attività che l’amministrazione deve 
realizzare, in coerenza con quanto previsto nel documento di programmazione. 
 
Il bilancio di previsione finanziario è triennale. Le previsioni riguardanti il primo esercizio costituiscono il bilancio di 
previsione finanziario annuale. 
 
Il bilancio di previsione finanziario svolge le seguenti finalità: 

• politico-amministrative in quanto consente l’esercizio delle prerogative di indirizzo e di controllo che gli organi di 
“governo” esercitano sull’organo esecutivo ed è lo strumento fondamentale per la gestione amministrativa nel corso 
dell’esercizio; 

• di programmazione finanziaria poiché descrive finanziariamente le informazioni necessarie a sostenere le 
amministrazioni pubbliche nel processo di decisione politica, sociale ed economica; 

• di destinazione delle risorse a preventivo attraverso la funzione autorizzatoria, connessa alla natura finanziaria del 
bilancio; 

• di verifica degli equilibri finanziari nel tempo e, in particolare, della copertura delle spese di funzionamento e di 
investimento programmate;  

• informative in quanto fornisce informazioni agli utilizzatori interni (consiglieri ed amministratori, dirigenti, dipendenti, 
organi di revisione, ecc.) ed esterni (organi di controllo, altri organi pubblici, fornitori e creditori, finanziatori, cittadini, 
ecc.) in merito ai programmi in corso di realizzazione, nonché in merito all’andamento finanziario 
dell'amministrazione. 

 
Stante il livello di estrema sintesi del bilancio armonizzato, come sopra indicato, la relazione è integrata con una serie di 
tabelle, con l’obiettivo di ampliarne la capacità informativa  
 
Con la “nota integrativa”, quindi, si completano ed arricchiscono le informazioni del bilancio. 
 
La nota integrativa integra i dati quantitativi esposti negli schemi di bilancio al fine di rendere più chiara e significativa la 
lettura dello stesso e svolge le seguenti funzioni: 

• descrittiva: illustra i dati che per la loro sinteticità non possono essere pienamente compresi; 

• informativa, apporta ulteriori dati non inseriti nei documenti di bilancio, che hanno una struttura fissa e non 
integrabile; 

• esplicativa, indica le motivazioni delle ipotesi assunte e dei criteri di valutazione adottati per la determinazione dei 
valori di bilancio. 

Di seguito i prospetti riepilogativi delle entrate e delle spese. 



  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 
2) GLI STRUMENTI DELLA PROGRAMMAZIONE ED IL PAREGGIO DI BILANCIO 
 
Gli Strumenti della programmazione. 
la Giunta Comunale predispone e presenta all’esame ed approvazione del Consiglio Comunale il bilancio di previsione per 
l’esercizio finanziario e annessi allegati. 
Lo schema di bilancio ed annessi allegati è stato redatto in collaborazione con i Dirigenti ed i Responsabili dei Servizi sulla 
base delle indicazioni fornite da questa Amministrazione coordinate in particolare dall’attività dell’Assessore alle Finanze, in 
linea con gli impegni assunti con l’approvazione del Documento Unico di Programmazione (DUP). 
Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, il presupposto 
necessario di tutti gli altri documenti di programmazione. 
Il DUP è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti locali e consente di fronteggiare in 
modo permanente, sistemico e unitario le discontinuità ambientali e organizzative. 
Il DUP costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti di bilancio, il presupposto 
necessario di tutti gli altri documenti di programmazione. 
Il DUP si compone di due sezioni: la Sezione Strategica (SeS) e la Sezione Operativa (SeO). 
Il bilancio di previsione è stato predisposto nel pieno rispetto di tutti i principi contabili generali contenuti nel succitato D.lgs. 
118/2011 che garantiscono il consolidamento e la trasparenza dei conti pubblici secondo le direttive dell’Unione Europea e 
l’adozione di sistemi informativi omogenei e interoperabili, qui di seguito elencati: 

1. principio dell’annualità: i documenti del sistema di bilancio, sia di previsione sia di rendicontazione, sono predisposti 
con cadenza annuale e si riferiscono a distinti periodi di gestione coincidenti con l'anno solare. Nella 
predisposizione dei documenti di bilancio, le previsioni di ciascun esercizio sono elaborate sulla base di una 
programmazione di medio periodo, con un orizzonte temporale almeno triennale; 

2. principio dell’unità: è il complesso unitario delle entrate che finanzia l'amministrazione pubblica e quindi sostiene 
così la totalità delle sue spese durante la gestione. Le entrate in conto capitale sono destinate esclusivamente al 
finanziamento di spese di investimento; 

3. principio dell’universalità: il sistema di bilancio ricomprende tutte le finalità e gli obiettivi di gestione, nonché i relativi 
valori finanziari, economici e patrimoniali riconducibili alla singola amministrazione pubblica, al fine di fornire una 
rappresentazione veritiera e corretta della complessa attività amministrativa svolta; 



  

 

4. principio dell’integrità: nel bilancio di previsione e nei documenti di rendicontazione le entrate devono essere iscritte 
al lordo delle spese sostenute per la riscossione e di altre eventuali spese a esse connesse e, parimenti, le spese 
devono essere iscritte al lordo delle correlate entrate, senza compensazioni di partite; 

5. principio della veridicità, attendibilità, correttezza e comprensibilità:  
a. veridicità significa rappresentazione delle reali condizioni delle operazioni di gestione di natura economica, 

patrimoniale e finanziaria di esercizio;  
b. attendibilità significa che le previsioni di bilancio sono sostenute da accurate analisi di tipo storico e 

programmatico o, in mancanza, da altri idonei ed obiettivi parametri di riferimento: un'informazione contabile 
e' attendibile se e' scevra da errori e distorsioni rilevanti e se gli utilizzatori possono fare affidamento su di 
essa;  

c. correttezza significa il rispetto formale e sostanziale delle norme che disciplinano la redazione dei 
documenti contabili di programmazione e previsione, di gestione e controllo e di rendicontazione; 

d. comprensibilità richiede che le registrazioni contabili ed i documenti di bilancio adottino il sistema di 
classificazione previsto dall'ordinamento contabile e finanziario, uniformandosi alle istruzioni dei relativi 
glossari; 

6. principio della significatività e rilevanza: nella formazione delle previsioni gli errori, le semplificazioni e gli 
arrotondamenti, tecnicamente inevitabili, trovano il loro limite nel concetto di rilevanza: essi cioè non devono essere 
di portata tale da avere un effetto rilevante sui dati del sistema di bilancio e sul loro significato per i destinatari; 

7. principio della flessibilità: possibilità di fronteggiare gli effetti derivanti dalle circostanze imprevedibili e straordinarie 
che si possono manifestare durante la gestione, modificando i valori a suo tempo approvati dagli organi di governo; 

8. principio della congruità: verifica dell'adeguatezza dei mezzi disponibili rispetto ai fini stabiliti; 
9. principio della prudenza: devono essere iscritte solo le componenti positive che ragionevolmente saranno disponibili 

nel periodo amministrativo considerato, mentre le componenti negative saranno limitate alle sole voci degli impegni 
sostenibili e direttamente collegate alle risorse previste; 

10. principio della coerenza: occorre assicurare un nesso logico e conseguente fra la programmazione, la previsione, gli 
atti di gestione e la rendicontazione generale. La coerenza implica che queste stesse funzioni ed i documenti 
contabili e non, ad esse collegati, siano strumentali al perseguimento dei medesimi obiettivi. Il nesso logico infatti 
deve collegare tutti gli atti contabili preventivi, gestionali e consuntivi, siano essi di carattere strettamente finanziario, 
o anche economico e patrimoniale, siano essi descrittivi e quantitativi, di indirizzo politico ed amministrativo, di 
breve o di lungo termine; 

11. principio della continuità e costanza: continuità significa che le valutazioni contabili finanziarie, economiche e 
patrimoniali del sistema di bilancio devono rispondere al requisito di essere fondate su criteri tecnici e di stima che 
abbiano la possibilità' di continuare ad essere validi nel tempo, se le condizioni gestionali non saranno tali da 
evidenziare chiari e significativi cambiamenti; costanza significa il mantenimento dei medesimi criteri di valutazione 
nel tempo, in modo che l'eventuale cambiamento dei criteri particolari di valutazione adottati, rappresenti 
un'eccezione nel tempo che risulti opportunamente descritta e documentata in apposite relazioni nel contesto del 
sistema di bilancio. 

12. principio della comparabilità e della verificabilità: comparabilità significa possibilità di confrontare nel tempo le 
informazioni, analitiche e sintetiche di singole o complessive poste economiche, finanziarie e patrimoniali del 
sistema di bilancio, al fine di identificarne gli andamenti tendenziali; verificabilità significa che le informazioni 
patrimoniali, economiche e finanziarie, e tutte le altre fornite dal sistema di bilancio di ogni amministrazione 
pubblica, siano verificabili attraverso la ricostruzione del procedimento valutativo seguito. A tale scopo le 
amministrazioni pubbliche devono conservare la necessaria documentazione probatoria; 

13. principio della neutralità o imparzialità: neutralità significa che la redazione dei documenti contabili deve fondarsi su 
principi contabili indipendenti ed imparziali verso tutti i destinatari, senza servire o favorire gli interessi o le esigenze 
di particolari gruppi; imparzialità va intesa come l'applicazione competente e tecnicamente corretta del processo di 
formazione dei documenti contabili, del bilancio di previsione, del rendiconto e del bilancio d'esercizio, che richiede 
discernimento, oculatezza e giudizio per quanto concerne gli elementi soggettivi; 

14. principio della pubblicità: assicurare ai cittadini ed ai diversi organismi sociali e di partecipazione la conoscenza dei 
contenuti significativi e caratteristici del bilancio di previsione, del rendiconto e del bilancio d'esercizio, comprensivi 
dei rispettivi allegati, anche integrando le pubblicazioni obbligatorie; 

15. principio dell’equilibrio di bilancio: riguarda il pareggio complessivo di competenza e di cassa attraverso una 
rigorosa valutazione di tutti i flussi di entrata e di spesa: deve essere inteso in una versione complessiva ed analitica 
del pareggio economico, finanziario e patrimoniale che ogni amministrazione pubblica strategicamente deve 
realizzare nel suo continuo operare nella comunità amministrata; 

16. principio della competenza finanziaria: tutte le obbligazioni giuridicamente perfezionate attive e passive, che danno 
luogo a entrate e spese per l'ente, devono essere registrate nelle scritture contabili quando l'obbligazione è 
perfezionata, con imputazione all'esercizio in cui l'obbligazione viene a scadenza. E', in ogni caso, fatta salva la 
piena copertura finanziaria degli impegni di spesa giuridicamente assunti a prescindere dall'esercizio finanziario in 
cui gli stessi sono imputati; 

17. principio della competenza economica: l'effetto delle operazioni e degli altri eventi deve essere rilevato 
contabilmente ed attribuito all'esercizio al quale tali operazioni ed eventi si riferiscono e non a quello in cui si 
concretizzano i relativi movimenti finanziari; 

18. principio della prevalenza della sostanza sulla forma: la sostanza economica, finanziaria e patrimoniale delle 
operazioni pubbliche della gestione di ogni amministrazione rappresenta l'elemento prevalente per la 
contabilizzazione, valutazione ed esposizione nella rappresentazione dei fatti amministrativi nei documenti del 
sistema di bilancio. 



  

 

 
Il Pareggio di bilancio. 
Il Bilancio di Previsione per gli esercizi finanziari 2024-2026 chiude con Il pareggio del Bilancio di Previsione che è stato 
raggiunto adottando un’adeguata manovra finanziaria, tributaria, tariffaria e regolamentare. 

 
Gli equilibri di bilancio. 
I principali equilibri di bilancio da rispettare in sede di programmazione e di gestione sono i seguenti: 

1. pareggio complessivo di bilancio, secondo il quale il bilancio di previsione deve essere deliberato in pareggio 
finanziario, ovvero la previsione del totale delle entrate deve essere uguale al totale delle spese come da prospetto 
sotto riportato  

 

 
 

2. equilibrio di parte corrente equilibrio di parte capitale; sono quelli indicati nel prospetto sotto indicato 
 



  

 

 

 
 

 

3) CRITERI DI VALUTAZIONE ADOTTATI PER LA FORMULAZIONE DELLE PREVISIONI DELLE ENTRATE 
 
Le voci d'entrata vengono riportate nel prospetto sotto indicato: 
3.1) Entrate per imposte e tasse i  Titolo 1 

3.2) Entrate per trasferimenti correnti  Titolo 2 



  

 

3.2) Entrate Entrate extratributarie  Titolo 3 

3.4) Entrate in conto capitale  Titolo 4 

3.5) Entrate per riduzione attività finanziarie Titolo 5 

3.6) Entrate per accensione di prestiti   Titolo 6 

3.7) Entrate per anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere Titolo 7 

3.8) Entrate per conto terzi e partite di giro Titolo 9 

 



  

 

 
 



  

 

Titolo 6 
Non ci sono nuovi mutui. 
 
Titolo 7 
Le anticipazioni di cassa erogate dal tesoriere dell’ente ai sensi dell’articolo all’art. 3, comma 17, della legge 350/2003, non 
costituiscono debito dell’ente, in quanto destinate a fronteggiare temporanee esigenze di liquidità dell’ente e destinate ad 
essere chiuse entro l’esercizio. 
Pertanto, alla data del 31 dicembre di ciascun esercizio, l’ammontare delle entrate accertate e riscosse derivanti da 

anticipazioni deve corrispondere all’ammontare delle spese impegnate e pagate per la chiusura delle stesse. 

Titolo 9 

I servizi per conto di terzi e le partite di giro comprendono le transazioni poste in essere per conto di altri soggetti in assenza 

di qualsiasi discrezionalità ed autonomia decisionale da parte dell’ente, quali quelle effettuate come sostituto di imposta. 

Non comportando discrezionalità ed autonomia decisionale, le operazioni per conto di terzi non hanno natura autorizzatoria. 

In deroga alla definizione di “Servizi per conto terzi”, sono classificate tra tali operazioni le transazioni riguardanti i depositi 

dell’ente presso terzi, i depositi di terzi presso l’ente, la cassa economale, le anticipazioni erogate dalla tesoreria statale alle 

regioni per il finanziamento della sanità ed i relativi rimborsi. Ai fini dell’individuazione delle “operazioni per conto di terzi”, 

l’autonomia decisionale sussiste quando l’ente concorre alla definizione di almeno uno dei seguenti elementi della 

transazione: ammontare, tempi e destinatari della spesa. Le entrate per conto di terzi e partite di giro sono state previste a 

pareggio con le relative spese, stimando gli importi sulla base dell’osservazione storica degli aggregati corrispondenti. 

3.9) Fondo pluriennale vincolato iscritto nelle entrate 

Sul bilancio di previsione partite iscritte nel fondo previsionale vincolato a titolo di riaccertamento parziale come da prospetto 
riportato per garantire il rispetto e lo scopo del fondo pluriennale vincolato come saldo finanziario, costituito da risorse già 
accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell’ente già impegnate, ma esigibili in esercizi successivi a 
quello in cui è accertata l’entrata. 
Trattasi di un saldo finanziario che garantisce la copertura di spese imputate agli esercizi successivi a quello in corso, che 
nasce dall’esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria, e rendere evidente la distanza temporale 
intercorrente tra l’acquisizione dei finanziamenti e l’effettivo impiego di tali risorse. 
Il fondo pluriennale vincolato è formato solo da entrate correnti vincolate e da entrate destinate al finanziamento di 
investimenti, accertate e imputate agli esercizi precedenti a quelli di imputazione delle relative spese.  
Prescinde dalla natura vincolata o destinata delle entrate che lo alimentano, il fondo pluriennale vincolato costituito: 

• in occasione del riaccertamento ordinario dei residui al fine di consentire la reimputazione di un impegno che, a 
seguito di eventi verificatisi successivamente alla registrazione, risulta non più esigibile nell’esercizio cui il 
rendiconto si riferisce 

Il fondo riguarda prevalentemente le spese in conto capitale ma può essere destinato a garantire la copertura di spese 
correnti, ad esempio per quelle impegnate a fronte di entrate derivanti da trasferimenti correnti vincolati, esigibili in esercizi 
precedenti a quelli in cui è esigibile la corrispondente spesa, ovvero alle spese per il compenso accessorio del personale. 
L’ammontare complessivo del fondo iscritto in entrata, distinto in parte corrente e in c/capitale, è pari alla sommatoria deg li 
accantonamenti riguardanti il fondo stanziati nella spesa del bilancio dell’esercizio precedente, nei singol i programmi di 
bilancio cui si riferiscono le spese, dell’esercizio precedente.  
Solo con riferimento al primo esercizio, l’importo complessivo del fondo pluriennale, iscritto tra le entrate, può risultare 
inferiore all’importo dei fondi pluriennali di spesa dell’esercizio precedente, nel caso in cui sia possibile stimare o far 
riferimento, sulla base di dati di preconsuntivo all’importo, riferito al 31 dicembre dell’anno precedente al periodo di 
riferimento del bilancio di previsione, degli impegni imputati agli esercizi precedenti finanziati dal fondo pluriennale vincolato. 

 



  

 



  

 

 
 

 
4) CRITERI DI VALUTAZIONE ADOTTATI PER LA FORMULAZIONE DELLE PREVISIONI DELLE SPESE, CON 
PARTICOLARE RIFERIMENTO AGLI STANZIAMENTI RIGUARDANTI GLI ACCANTONAMENTI PER LE SPESE 
POTENZIALI E AL FONDO CREDITI DI DUBBIA ESIGIBILITÀ,  
 
4.1) Spese correnti 
Di seguito sono riportate le spese, riepilogate per titoli e macroaggregati. 

 



  

 

 
 
4.1.1) Fondo crediti dubbia esigibilità corrente 

 
ACCANTONAMENTI AL FONDO CREDITI DI DUBBIA E DIFFICILE ESAZIONE PARTE CORRENTE 
 
 

Riferimento punto 3.3 del principio applicato 4/2 D.Lgs. 118/2011  

 
Gli stanziamenti iscritti nella missione 20, programma 2 (accantonamenti al fondo crediti dubbia esigibilità) a 
titolo di FCDE per ciascuno degli anni 2024-2025-2026 risultano dai prospetti che seguono per singola tipologia 
di entrata).  
 
Non sono oggetto di svalutazione i crediti da altre amministrazioni pubbliche, i crediti assistiti da fidejussione e le 
entrate tributarie che, sulla base dei principi contabili sono accertate per cassa. Per le entrate da tributi in 
autoliquidazione in ossequio al principio 3.7.5, stante le modalità di accertamento non è stato previsto il FCDE. 
 
Non sono previste altre entrate di natura diversa per le quali l’ente non considera provvede all’accantonamento 
al fondo crediti di dubbia esigibilità. 
 
Il FCDE è determinato applicando all’importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una 
percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.  
I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 
esercizi con il metodo della somma ponderata 
 
La possibilità di considerare al numeratore il totale degli incassi c/competenza e in c/residui è limitata agli 
esercizi del periodo considerato in cui non era in vigore la contabilità armonizzata. 
Con riferimento agli esercizi in cui sono entrati in vigore i nuovi principi, invece, il numeratore è formato solo dalle 
riscossioni in conto competenza e considerando anche le riscossioni effettuate nell’anno successivo, in conto 
residui a valore su accertamenti dell’anno precedente e facendo slittare il quinquennio di riferimento per il calcolo 
della media indietro di un anno:   
 
L’Ente ha accantonato l’importo minimo 
Come stabilito dal comma 882 dell’art.1 della Legge 205/2017, modifica il paragrafo 3.3 dell’allegato 4.2, recante 
“Principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria”, annesso al D.lgs. 118/2011, introducendo 
una maggiore gradualità per gli enti locali nell'applicazione delle disposizioni riguardanti l'accantonamento al 
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) iscritto nel bilancio di previsione, a partire dal 2018. 
In particolare, l’accantonamento al Fondo è effettuato per l’intero importo 
 
Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2024-2026 risulta come dai seguenti prospetti: 
 

 



  

 



  

 

 
 



  

 

 
 



  

 



  

 

 
 

 
4.2) Spese in conto capitale 
La distribuzione delle spese in conto capitale suddivisa per macroaggregati è riportata nella tabella seguente. 
Per il 2024 ammontano ad € 18.354.460.41. 

 
4.3) Spese per incremento delle attività finanziarie 
Non vi sono spese per attività finanziarie. 
 
4.4) Spese per rimborso di prestiti 
L’importo dei rimborsi delle quote capitale dei prestiti è riportato nella tabella seguente. 
Per il 2024 ammonta complessivamente ad € 483.582,99. 
 
4.5) Le spese per chiusura anticipazioni istituto tesoriere/cassiere  
Il titolo 5 delle Uscite, pari complessivamente ad € 2.651.440,82, equivale al titolo 7 delle Entrate. 
 
4.6) Spese per conto di terzi e partite di giro 
Le spese per conto di terzi e partite di giro, come indicato nella parte entrata, sono state previste a pareggio con le relative 
entrate. 
 

 

 

 

 



  

 

 
 
 

 
 

 
5) ENTRATE E SPESE NON RICORRENTI 
Si analizza altresì l’articolazione e la relazione tra le entrate e le spese ricorrenti e quelle non ricorrenti. 
Al riguardo si ricorda che le entrate sono distinte in ricorrenti e non ricorrenti a seconda se l’acquisizione dell’entrata s ia 
prevista a regime, ovvero limitata ad uno o più esercizi, e le spese sono distinte in ricorrente e non ricorrente, a seconda se 
la spesa sia prevista a regime o limitata ad uno o più esercizi. 
 
Sono, in ogni caso, da considerarsi non ricorrenti le entrate riguardanti: 

• donazioni, sanatorie, abusi edilizi e sanzioni condoni; 

• gettiti derivanti dalla lotta all’evasione tributaria; 

• entrate per eventi calamitosi; 

• alienazione di immobilizzazioni; 

• le accensioni di prestiti; 

• i contributi agli investimenti, a meno che non siano espressamente definitivi “continuativi” dal provvedimento o dalla 
norma che ne autorizza l’erogazione, sono totalmente destinati al finanziamento della spesa d'investimento. 

 
Tra le spese non ricorrenti occorre inoltre segnalare: le spese per il recupero dell'evasione tributaria e molte altre spese che, 
per loro natura, sono non indispensabili e comunque rinunciabili. 
 
6) GARANZIE PRINCIPALI O SUSSIDIARIE PRESTATE DALL’ENTE A FAVORE DI ENTI E DI ALTRI SOGGETTI AI 
SENSI DELLE LEGGI VIGENTI 
 
Non vi sono deliberazioni consiliari per la stipula di garanzie fideiussorie per l'assunzione di mutui destinati ad investimenti e 
per altre operazioni di indebitamento da parte di aziende da essi dipendenti, da consorzi cui partecipano nonché dalle 
comunità montane di cui fanno parte che possono essere destinatari di contributi agli investimenti finanziati da debito, come 
definiti dall'art. 3, comma 18, lettere g) ed h), della legge 24 dicembre 2003, n. 350. 
La garanzia fideiussoria può essere inoltre rilasciata a favore della società di capitali, costituite ai sensi dell'articolo 113, 
comma 1, lettera e), per l'assunzione di mutui destinati alla realizzazione delle opere di cui all'articolo 116, comma 1. In tali 
casi i comuni, le province e le città metropolitane rilasciano la fideiussione limitatamente alle rate di ammortamento da 
corrispondersi da parte della società sino al secondo esercizio finanziario successivo a quello dell'entrata in funzione 
dell'opera ed in misura non superiore alla propria quota percentuale di partecipazione alla società. 
La garanzia fideiussoria può essere rilasciata anche a favore di terzi che possono essere destinatari di contributi agli 
investimenti finanziati da debito, come definiti dall'art. 3, comma 18, lettere g) ed h), della legge 24 dicembre 2003, n. 350, 
per l'assunzione di mutui destinati alla realizzazione o alla ristrutturazione di opere a fini culturali, sociali o sportivi, su terreni 
di proprietà dell'ente locale, purché siano sussistenti le seguenti condizioni:  

• il progetto sia stato approvato dall'ente locale e sia stata stipulata una convenzione con il soggetto mutuatario che 
regoli la possibilità' di utilizzo delle strutture in funzione delle esigenze della collettività locale; 

• la struttura realizzata sia acquisita al patrimonio dell'ente al termine della concessione; 

• la convenzione regoli i rapporti tra ente locale e mutuatario nel caso di rinuncia di questi alla realizzazione o 
ristrutturatone dell'opera. 
 



  

 

7) ONERI E IMPEGNI FINANZIARI STIMATI E STANZIATI IN BILANCIO, DERIVANTI DA CONTRATTI RELATIVI A 
STRUMENTI FINANZIARI DERIVATI O DA CONTRATTI DI FINANZIAMENTO CHE INCLUDONO UNA COMPONENTE 
DERIVATA. 
Non vi sono oneri e impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari 
derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata. 
 
8) ELENCO DEI PROPRI ENTI ED ORGANISMI STRUMENTALI 

NON PRESENTI. 

9) ELENCO DELLE PARTECIPAZIONI POSSEDUTE CON L’INDICAZIONE DELLA RELATIVA QUOTA PERCENTUALE 
 
 
Società partecipate 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10) RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE ED ELENCO ANALITICO DELLE QUOTE VINCOLATE E ACCANTONATE DEL 
RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE PRESUNTO AL 31 DICEMBRE DELL’ESERCIZIO PRECEDENTE, 
DISTINGUENDO I VINCOLI DERIVANTI DALLA LEGGE E DAI PRINCIPI CONTABILI, DAI TRASFERIMENTI, DA 
MUTUI E ALTRI FINANZIAMENTI, VINCOLI FORMALMENTE ATTRIBUITI DALL’ENTE. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.1) 



  

 

 
 

 



  

 

 
 



  

 

 
 



  

 

 
 

 

 
 

 
Nel bilancio di previsione è stato applicato avanzo presunto: 

- di euro 86.013,81, ai sensi dell’art. 52, comma 1-ter, del D.L. n. 73/2021, derivanti dall’utilizzo del 2023 del fondo 
anticipazione di liquidità (minor accantonamento derivante da FAL); tale importo è pari alle quote capitale delle 
anticipazioni di liquidità rimborsate nel 2023 e finanzia in uscita spese correnti non ripetitive; 

- di euro 63.783,47 l’utilizzo delle entrate vincolate da leggi (oneri per concessioni edilizie) e trasferimenti (FSC 
funzioni sociali). 

 
Nel caso in cui il bilancio di previsione preveda l’utilizzo delle quote vincolate del risultato di amministrazione, l’elenco 
analitico riguardante le quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell’esercizio 
precedente e i relativi utilizzi è costituito dalla tabella soprariportata. 
Al riguardo si ricorda che l’utilizzo delle quote vincolate del risultato di amministrazione è sempre consentito, secondo le 
modalità di cui al principio applicato 9.2, anche nelle more dell’approvazione del rendiconto della gestione, mentre l’utilizzo 
delle quote accantonate è ammesso solo a seguito dell’approvazione del rendiconto o sulla base dell’approvaz ione del 
prospetto concernente il risultato di amministrazione presunto aggiornato sulla base dei dati di preconsuntivo. 
Per vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili si intendono i vincoli previsti dalle leggi statali e regionali nei confronti 
degli enti locali e quelli previsti dalla legge statale nei confronti delle regioni, esclusi i casi in cui la legge dispone un vincolo 
di destinazione su propri trasferimenti di risorse a favore di terzi, che si configurano come vincoli derivanti da trasferimenti.  
Esemplificazioni di vincoli derivanti dai principi contabili sono indicati nel principio applicato della contabilità finanziaria 9.2. 
Con riferimento ai vincoli di destinazione delle entrate derivanti dalle sanzioni per violazioni del codice della strada, nella 
colonna b) è indicato il totale degli accertamenti delle entrate da sanzioni, dedotto lo stanziamento definitivo al fondo crediti 
di dubbia esigibilità/fondo svalutazione crediti riguardante tale entrate e gli impegni assunti per il compenso al 
concessionario. 
Per vincoli derivanti dai trasferimenti si intendono gli specifici vincoli di utilizzo di risorse trasferite per la realizzazione di una 
determinata spesa.  
È necessario distinguere le entrate vincolate alla realizzazione di una specifica spesa, dalle entrate destinate al 
finanziamento di una generale categoria di spese, quali la spesa sanitaria o la spesa UE. La natura vincolata dei 
trasferimenti UE si estende alle risorse destinate al cofinanziamento nazionale.  
Pertanto, tali risorse devono essere considerate come “vincolate da trasferimenti” ancorché derivanti da entrate proprie 
dell’ente.  
Per gli enti locali, la natura vincolata di tali risorse non rileva ai fini della disciplina dei vincoli cassa. 



  

 

Fermo restando l’obbligo di rispettare sia i vincoli specifici che la destinazione generica delle risorse acquisite, si sottolinea 
che la disciplina prevista per l’utilizzo delle quote vincolate del risultato di amministrazione non riguarda le cd. risorse 
destinate. 
Per vincoli derivanti da mutui e altri finanziamenti si intendono tutti i debiti contratti dall’ente, vincolati alla realizzazione di 
specifici investimenti, salvo i mutui contratti dalle regioni a fronte di disavanzo da indebitamento autorizzato con legge non 
ancora accertato; 
Per vincoli formalmente attribuiti dall’ente si intendono quelli previsti dal principio applicato 9.2, derivanti da “entrate 
straordinarie, non aventi natura ricorrente, accertate e riscosse cui l’amministrazione ha formalmente attribuito una specifica 
destinazione. 
È possibile attribuire un vincolo di destinazione alle entrate straordinarie non aventi natura ricorrente solo se l’ente non ha 
rinviato la copertura del disavanzo di amministrazione negli esercizi successivi, ha provveduto nel corso dell’esercizio alla 
copertura di tutti gli eventuali debiti fuori bilancio (per gli enti locali compresi 
quelli ai sensi dell’articolo 193 del TUEL, nel caso in cui sia stata accertata, nell’anno in corso e nei due anni precedenti 
l’assenza dell’equilibrio generale di bilancio)”. 

 
Relativamente al disavanzo applicato, si mostra di seguito la composizione nel triennio 2024-2026.  

Anno

Quota annua 

disavanzo da 

riaccertamento 

straordinario

Quota ripianata con 

contributo per 

disavanzo da 

riaccertamento 

straordinario

Quota annua 

disavanzo da fal

Quota ripianata con 

contributo per 

disavanzo da fal

Disavanzo annuo da 

applicare

2024 131.212,12                   82.571,27                          105.931,30                 -                                   154.572,15                   

2025 131.212,12                   -                                       105.931,30                 -                                   237.143,42                   

2026 131.212,12                   -                                       105.931,30                 -                                   237.143,42                    
 

 
11) ALTRE INFORMAZIONI RIGUARDANTI LE PREVISIONI, RICHIESTE DALLA LEGGE O NECESSARIE PER 
L’INTERPRETAZIONE DEL BILANCIO 

 
Si ritiene con la presente nota integrativa allegata al bilancio di previsione indica come disposto dal comma 5 dell’art.11 
del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 di aver fornito le informazioni minime richieste, indicando “non presenti” qualora per il 
Comune di Sant’Agata Li Battiati non ricorrono le condizioni: 
- i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti 

riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità, dando illustrazione dei 
crediti per i quali non è previsto l'accantonamento a tale fondo; 

- l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre 
dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da 
mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente; 

- l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, 
distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, 
vincoli formalmente attribuiti dall'ente; 

- l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse 
disponibili; 

- nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora 
in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla 
definizione dei relativi cronoprogrammi; 

- l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle 
leggi vigenti; 

- gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari 
derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata; 

- l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel 
proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'art. 172, comma 1, lettera a) del Tuel; 

- l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale. 
 
Si precisa che l’ente non ha oneri derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento 
che includono una componente derivata. 

 
12) CONCLUSIONI 
 

 
I commi da 819 a 826 della Legge di Bilancio 2020 (n. 145/2018) sanciscono il definitivo superamento del saldo 
di competenza in vigore dal 2016 e – più in generale – delle regole finanziarie aggiuntive rispetto alle norme 
generali sull’equilibrio di bilancio, imposte agli enti locali da un ventennio. Dal 2019, in attuazione delle sentenze 
della Corte costituzionale n. 247 del 2017 e n. 101 del 2018, gli enti locali (le città metropolitane, le province ed i 



  

 

comuni) potranno utilizzare in modo pieno sia il Fondo pluriennale vincolato di entrata sia l’avanzo di 
amministrazione ai fini dell’equilibrio di bilancio (comma 820). Dal 2019, dunque, già in fase previsionale il 
vincolo di finanza pubblica coinciderà con gli equilibri ordinari disciplinati dall’armonizzazione contabile (D.lgs. 
118/2011) e dal TUEL, senza l’ulteriore limite fissato dal saldo finale di competenza non negativo. Gli enti, infatti, 
si considereranno “in equilibrio in presenza di un risultato di competenza non negativo”, desunto “dal prospetto 
della verifica degli equilibri allegato al rendiconto”, allegato 10 al d.lgs. 118/2011 (co. 821). 
 
 

 

                                                                                                                           Il responsabile dei Servizi Finanziari 

                                                                                                                                     Dott. Giuseppe Testa 
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                                                                               Al Presidente del Consiglio Comunale 

                                                                                   Mario Pulvirenti 

                                                                                   PEC: mario.pulvirenti@pec.comune.sant-agata-li-battiati.ct.it 

                                                                               Al Presidente dell’organo di revisione 
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                                                             E p.c.          Al Sindaco 

                                                                                Al Segretario Generale 

                                                                                SEDE 

 

OGGETTO: Trasmissione proposta di emendamento tecnico alla proposta per il C.C. n. 2 del 02.01.2024 

del Settore II avente ad oggetto “Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati.” a 

seguito della delibera di G.C. n. 1 del 12.01.2024 avente ad oggetto “Piano Triennale Opere pubbliche – 

Approvazione aggiornamento per inserimento nuovi interventi.” 

 

IL CAPO SETTORE II 

 

VISTA la proposta per il C.C. n. 1 del 02.01.2024 del Settore II avente ad oggetto “Approvazione del 

Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026, ai sensi dell’art. 170 del D.Lgs. 267/2000.”; 

VISTA la proposta per il C.C. n. 2 del 02.01.2024 del Settore II avente ad oggetto “Approvazione Bilancio di 

previsione 2024-2026 e documenti allegati.”; 

VISTA la delibera di G.C. n. 1 del 12.01.2024 avente ad oggetto “Piano Triennale Opere pubbliche – 

Approvazione aggiornamento per inserimento nuovi interventi.”, con la quale sono stati programmati i 

seguenti ulteriori interventi: 

- Mitigazione rischio idrogeologico area nord – Via Roma, completamento rete esistente ed estensione 

fino al confine comunale per un totale di € 7.200.000,00; 

- Mitigazione rischio idrogeologico area centro e sud, completamento rete esistente ed estensione 

fino al confine comunale per un totale di € 7.200.000,00; 

- Mitigazione rischio idrogeologico consolidamento dei muri e regimentazione acque del costone di 

via Einaudi a protezione dell’area edificata per un totale di € 3.650.000,00; 

VISTO l’indirizzo contenuto nella suddetta deliberazione dato al Settore II – Servizi Finanziari “…di predisporre 

gli emendamenti tecnici al DUP e al Bilancio di previsione 2024-26 conseguenti al presente atto…”; 

VISTA la proposta di emendamento tecnico alla proposta per il C.C. n. 1 del 02.01.2024 del Settore II avente 

ad oggetto “Approvazione del Documento Unico di Programmazione (D.U.P.) 2024-2026, ai sensi dell’art. 170 
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del D.Lgs. 267/2000)” a seguito della delibera di G.C. n. 1 del 12.01.2024 avente ad oggetto “Piano Triennale 

Opere pubbliche – Approvazione aggiornamento per inserimento nuovi interventi.”; 

VISTO l’art. 151, co. 1, del d.lgs. 267/2000 (TUEL), il quale dispone che “…Le previsioni del bilancio sono 

elaborate sulla base delle linee strategiche contenute nel documento unico di programmazione…”; 

VISTO il parere dell’organo di revisione alla presente proposta di emendamento; 

PROPONE 

1) Approvare l’emendamento tecnico alla proposta per il C.C. n. 2 del 02.01.2024 del Settore II avente 

ad oggetto “Approvazione Bilancio di previsione 2024-2026 e documenti allegati.” consistente nel 

recepimento di quanto adottato dalla Giunta Comunale con propria deliberazione del 12.02.2024, 

n. 1, ovverosia nelle seguenti variazioni compensative in aumento tra le entrate e le uscite delle 

previsioni di bilancio 2024-2026: 

i. + 944.876,00 SULLE PREVISIONI DELLE ENTRATE, ANNO 2024, AL TITOLO 4, 

TIPOLOGIA 200;  

ii. + 8.000.000,00 SULLE PREVISIONI DELLE ENTRATE, ANNO 2025, AL TITOLO 4, 

TIPOLOGIA 200; 

iii. + 9.105.124,00 SULLE PREVISIONI DELLE ENTRATE, ANNO 2026, AL TITOLO 4, 

TIPOLOGIA 200; 

iv. + 944.876,00 SULLE PREVISIONI DELLE USCITE, ANNO 2024, ALLA MISSIONE 1, 

PROGRAMMA 1, TITOLO 2; 

v. + 8.000.000,00 SULLE PREVISIONI DELLE USCITE, ANNO 2025, ALLA MISSIONE 1, 

PROGRAMMA 1, TITOLO 2; 

vi. + 9.105.124,00 SULLE PREVISIONI DELLE USCITE, ANNO 2026, ALLA MISSIONE 1, 

PROGRAMMA 1, TITOLO 2; 

2) dichiarare la deliberazione immediatamente eseguibile. 

 

                                                                                                                           IL CAPO SETTORE II 

                                                                                                                          Dott. Giuseppe Testa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
VISTO DI REGOLARITÀ TECNICA 

 

Il Responsabile del Servizio in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta consiliare, ai sensi 

dell’articolo 49, comma 1, del d.lgs. n. 267/2000 e del relativo Regolamento comunale sui controlli interni 

rilascia: 

PARERE FAVOREVOLE 

                                                                                                                     Il Responsabile del servizio  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VISTO DI REGOLARITÀ CONTABILE 

 

Il Responsabile del Servizio finanziario in ordine alla regolarità contabile della presente proposta consiliare, ai 

sensi dell’articolo 49, comma 1, del d.lgs. n. 267/2000 e del relativo Regolamento comunale sui controlli interni, 

comportando la stessa riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente, 

rilascia:  

PARERE FAVOREVOLE 

 

 

 

           Il Responsabile del servizio finanziario 

 

 



 

Proposta  di deliberazione Consiglio Comunale 

del Settore Servizi Finanziari – Tributi - SUAP n. 2 del 02/01/2024 

 

 

La  presente  proposta  di  deliberazione  è  stata   approvata   dalla   Consiglio Comunale nella 

seduta del 31/01/2024 e viene allegata alla deliberazione n. 12. 

 

 

                                                       

                                                                                                       IL SEGRETARIO GENERALE 

 

                                                                                                        

 



DELIB. C.C. N.  12  DEL 31/01/2024

Certificato di Pubblicazione

Su attestazione del Messo Comunale si certifica che copia della presente deliberazione,  ai sensi
dell’art. 11 della L.R. 3/12/1991, n° 44, è stata affissa all’Albo Pretorio il giorno_______________
e vi è rimasta pubblicata per giorni 15 consecutivi.

Avverso di essa .......... è pervenuta opposizione a questo ufficio.

Sant’Agata Li Battiati, li .......................

        Il Messo Comunale         Il Segretario Generale
                                                                                                               
________________________                                                            _______________________  
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